

大力营造识才重才爱才文化生态 推动形成出人才出精品生动局面

第八届上海文化艺术奖表彰座谈会举行 陈吉宁出席并讲话
龚正主持 黄莉新胡文容出席

本报讯 第八届上海文化艺术奖表彰座谈会昨天上午举行。市委书记陈吉宁出席并讲话指出,要深入学习贯彻党的二十大精神,按照十二届市委八次全会部署,紧紧围绕“加快建成社会主义国际文化大都市”目标任务,积极主动担负新的文化使命,矢志培根铸魂、矢志讴歌人民、矢志守正创新、矢志崇德修身,奋力打造习近平文化思想最佳实践地。

市委副书记、市长龚正主持。市人大常委会主任黄莉新、市政协主席胡文容出席。市委常委、宣传部部长赵嘉鸣宣读表彰决定。市委常委、市委秘书长华源,复旦大学党委书记裘新出席。

陈吉宁指出,文化是城市的灵魂,是推动上海社会主义现代化生生不息的力量源泉。新征程上,上海要乘势而上、全面发力,转型升级、攻坚克难,迫切需要文化战线提供强大的思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力。要牢记和践行习近平总书记殷殷嘱托,更好肩负起举旗帜、聚民心、育新人、兴

文化、展形象的使命任务。坚持为人民服务、为社会主义服务,坚持百花齐放、百家争鸣,坚持创造性转化、创新性发展,坚持以文立心、以文培元,不断构筑中国精神、中国价值、中国力量,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平文化思想,牢牢把握文化创作生产的正确政治方向,深化党的创新理论体系化、学理化研究阐释,推进分众化、精准化宣传普及。始终坚守马克思主义的“魂脉”和中华优秀传统文化的“根脉”,坚持“两个结合”,坚定不移用中国人独特的思想、情感、审美去创作属于这个时代、具有鲜明中国风格的优秀作品,以至诚而深厚的文化自信守护好中华文化的主体性。推动实施“党的诞生地”主题出版工程、文艺创作工程,更好把红色文化、红色血脉凸显出来。

陈吉宁指出,要深入践行人民城市理念,进一步锤炼脚力、眼力、脑力、笔力,创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品。坚守以人民为中心的创作导向、研究

导向、价值取向,善于从人民群众中汲取智慧、激发灵感,以更有筋骨、有道德、有温度的作品鼓舞人民。开展广泛深入的田野调研,更好为人民著书、为人民立说。以更广阔的视角诠释时代主题,以更深刻的笔触刻画发展实景,以更鲜活的镜头记录创新实践,以浓浓的暖色调激发全市人民干字当头、奋力一跳的精气神。把人民满意不满意作为检验文化艺术的最高标准,直面人民群众多元多样高品质的文化需求,把最好的精神食粮奉献给人民。

陈吉宁指出,要从生动实践中获取创新灵感,努力创作同我们这个蓬勃发展的时代相匹配的优秀作品,全力打响“上海文化”品牌。着力提升文化原创力,苦练内功,积极促进文化品牌高质量开发和内容高水平转化。大力培育新型文化业态,探索人工智能赋能创作新模式,繁荣互联网条件下新大众文艺,进一步深化主流媒体系统性变革、出版领域数智化转型。争做文化出海排头兵,打造具有世界影响力的文化精品,塑造城市形象标识体系,向世界展示中国审美、中国价值、中

国形象。创新国际传播平台和方式,讲好中国故事、上海精彩。

陈吉宁指出,要牢记文化责任和社会担当,更好成为时代新风的先觉者、先行者、先倡者。把崇德尚艺作为一生的功课,把个人的道德修养、社会形象与作品的社会效益统一起来,不断提高学养、涵养、修养,成就德艺双馨的人生。文化大家要当好提携后学的铺路石和领路人,担当示范、传道授业、指点迷津,引导青年人才不断成长发展。文化新人要守正道、走大道,加强思想积累、知识储备、文化修养、艺术训练,系好从艺从文、为学为人的“第一粒扣子”。全市各级党委、政府要加强和改进对文化艺术工作的领导,大力营造识才、重才、爱才的文化生态,多为文化艺术工作者办实事、做好事、解难事,推动形成出人才、出精品的生动局面。

座谈会上,第八届上海文化艺术奖终身成就奖获得者代表刘放桐、乔榛,杰出贡献奖获得者代表马力、朱洁静、晏秋秋,优秀新人奖获得者代表鲍静作了发言。

陈吉宁龚正会见刘明胜徐树彪一行, 上海市与国家电投集团签约 加强合作 实现央地优势互补互利共赢

本报讯 上海市人民政府与国家电力投资集团昨天在沪签署战略合作协议。市委书记陈吉宁,市委副书记、市长龚正会见国家电投集团董事长刘明胜、总经理徐树彪一行。龚正、刘明胜出席签约活动并见证签约。

市委常委、市委秘书长华源参加相关活动。市委常委、副市长陈杰与徐树彪代表双方签约。

根据战略合作协议,双方将充分发挥上海的综合优势和国家电投的专业优势,重点围绕

核能、燃机、电力安全保供、火电清洁化改造、绿色能源发展及“走出去”等领域加强合作,实现央地优势互补、互利共赢,助推国家电投加快建设具有全球竞争力的世界一流清洁能源企业,助力上海加快构建现代化产业体系,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。

仪式上,东方枢纽国际商务合作区管理局与中国电能签署谅解备忘录。

把为民办实事抓得更深更细更实 龚正主持市政府常务会议,还研究做好元旦春节期间有关工作等

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求按照市委部署,认真做好2026年上海市为民办实事立项工作;持续提升铁路客运枢纽管理服务水平;扎实做好元旦春节期间有关工作。

会议指出,今年各项民生实事推进有力、成效显著。明年是“十五五”开局之年和为民办实事实施40周年,要把为民办实事工作抓得更深更细更实。要优化立项,确保体现民生关切,真正把群众的操心事、烦心事、揪心事找准摸透,精准转化为高质量实事项目。要创新工作机制,突出普惠共享,聚焦短板弱项,强化兜底保障,充分吸纳各方意见建议,谋划一批可感可知的暖心实事,安排一批破瓶颈、解民忧的攻坚项目,切实为特殊群体和困难群众排忧解难。要强化落实,加强统筹协调,及时疏通堵点卡点,推动项目早完成、群众早受益,确保兑现民生承诺。要注重评估,切实加强跟踪问效,细致开展评议考核,确保发挥惠民实效,让为民办实事这块坚守40年的“金字招牌”更加深入人心。

会议原则同意《上海市铁路客运站地区管理办法(草案)》并指出,近年来上海铁路枢纽布局优化、客运量提升,要瞄准一流管理、一流服务目标持续发力。要聚焦服务提质,紧盯旅客出行全链条需求,提升便民服务设施的覆盖面与友好度,强化铁路与市内交通系统的协同联动,打造全国领先的出行体验标杆,同时统筹推进站城一体化发展。要聚焦管理增效,围绕治安管理、环境维护、交通疏导、应急处置等重点环节,深化路地联动与市区协同;推动铁路客运站由交通功能向综合服务功能升级;强化大客流监测预警、动态研判和精准调度等数字治理能力,创建协同共治的上海样板。

会议指出,元旦春节将至,各区、各部门、各单位要提高政治站位,加强组织领导,以“时时放心不下”的责任感抓紧抓实各项工作,特别是要抓好困难群众关爱帮扶、市场供应保障、节日文化氛围营造、群众出行保障、安全生产、值班值守和应急处突等重点任务,确保市民群众安心和谐过节,确保社会大局安全稳定。

会议还研究了其他事项。

新民眼

昨天上午,第八届上海文化艺术奖表彰座谈会在上海展览中心举行。这一届的获奖者名单远远超过往届,一个个闪亮的名字,为上海的文化版图镀上一层新的荣光。市委书记陈吉宁在讲话中提出的“培根铸魂、讴歌人民、守正创新、崇德修身”的要求,为上海下一步的文化建设指明了方向,也让这份沉甸甸的奖项承载起更为厚重的时代使命。

自1991年设立以来,上海文学艺术奖曾见证巴金、王元化、朱屺瞻、贺绿汀、谢晋、秦怡等名家大师的风采,为城市竖起受人景仰的文化标杆。2019年的第七届上海文学艺术奖,获得终身成就奖和杰出贡献奖的文学艺术家共10位。而今,第八届上海文化艺术奖将评选范围延伸至理论、新闻、出版等此前未覆盖的领域,评选出15位终身成就奖、35位杰出贡献奖、50位优秀新人奖得主。从89岁的评弹艺术家赵开生到85后纪录片导演范士广,从配音艺术家乔榛到网文“大神”刘炜……老中青三代同堂,多领域精英齐聚。上海文化艺术奖的扩容,放大了上海文艺家的集群效应,建立了名家大师勇攀高峰、青年人才不断涌现的文艺人才长效机制。

这份文化的荣光,映照着近年来上海文化所取得的累累硕果。2023年,孙甘露的长篇小说《千里江山图》荣获第十一届茅盾文学奖;在去年的第十七届“五个一工程”奖评选中,上海获奖数量创历史新高,杂技剧《天山雪》、电影《长安三万里》等11件作品获奖;今年11月,上海又以昆剧《牡丹亭》和《觉醒年代》在第十八届文华奖评选中斩获文华剧目奖和文华导演奖。

这份文化荣光的背后,是文化工作者

在文化荣光中彰显时代担当

邵宁

数十年如一日的倾情创造与负重前行。上海歌舞团的《永不消逝的电波》上演超800场,让年轻观众“愿意为了一部作品奔赴一座城市”,荣典首席演员朱洁静用极致付出让红色信仰在舞台绽放;新民晚报记者晏秋秋转型网络“大V”完成591场公益直播,累计观看人次超5250万,用新媒体方式搭建起政民沟通的桥梁;91岁的复旦大学教授刘放桐“生命不息,工作不止”,他所著的《现代西方哲学》和《新编现代西方哲学》成为时代经典,为马克思主义中国化和时代化作出重要贡献;话剧《商鞅》的导演陈薪伊60岁落户上海,在之后的27年里排演了50部戏,“一戏一格,从不重复自己”。

文化是城市的灵魂。文化的繁荣是衡量一座城市软实力的核心标尺。当下,上海全力打造习近平思想最佳实践地,文化战线肩负着举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的重大使命。这也对广大文化工作者提出了更高的要求。如何才能创作出更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品?正如终身成就奖获得者宗福先所说:“一个作家应当永远表达人民的愿望、人民的力量。”只有坚持以人民为中心的创作导向,深入生活、扎根人民,才能让作品具有震撼人心的力量,才能让文化真正融入城市血脉、滋养人的心灵。

一个沉甸甸的奖项,照亮一座城市的文化初心;一群文化人的坚守,书写一个时代的精神答卷。“十五五”蓝图已绘就,在上海文化艺术奖的引领和激励下,上海广大文化工作者正以守正创新的姿态为人民讴歌,为时代立传。他们深耕传统沃土,勇拓创新边界,在建设社会主义国际文化大都市的征途上留下坚定的足迹,向着更高远的文化坐标不断迈进。